

与会人员在分组讨论中围绕经济社会发展提出意见建议

主动拥抱湾区 大市场中抓大机遇

南海区委十四届五次全会提出，奋发有为、实干争先，在推动中国式现代化的南海实践中展现新作为、干出新气象。全会报告振奋人心。在分组讨论环节，大家高度评价全会报告，并展开热烈讨论，围绕经济社会发展等领域，提出建设性的意见和建议。

南海区委书记、区长王勇在分组讨论时提出“八个不能”：不能脱实向虚，不能贪大求洋，不能粗茶淡饭，不能推倒重来，不能各自为战，不能闭门造车，不能畏手畏脚，不能越俎代庖。



南海拥有多个产科协同创新平台。图为仙湖实验室。

(资料图)

拓宽视野 引进大湾区市场资源

全会报告提出，以粤港澳大湾区建设为牵引，在全面深化改革开放上实干争先。坚持用好改革“关键一招”，走好开放“必由之路”，高位推进促改革，高标提升促开放，在大变革中增创大优势，在大市场中抢抓大机遇。

“我们不能闭门造车，而应抱有开放的精神。无论是政府人员还是企业家，都要把视野拓展到整个大湾区，对标大湾区乃至世界的标准，把大湾区的市场资源引进来。”王勇强调，要拓宽眼界，通过大湾区这一窗口推动南海达到国际化水平。

区域合作是推动南海经济发展的重要力量，粤港澳大湾区建设当前正全面铺开，南海必须充分利用好自身优势乘势而上。

“南海要以开放的心态拥抱湾区，发挥自身的地理位置优势，在人才、技术、产

业方面做好对接。”在佛山市自然资源局南海分局党组书记潘汝海看来，实现资源有效配置是进行对接的前提，南海不仅要做好产业存量，更要做好产业优化，通过整合产业、企业、空间等资源引进好的项目。

全会报告提出，以时不我待的主动拥抱服务湾区。抢抓“双区”和横琴、前海、南沙三大平台建设机遇，积极推动粤港澳大湾区合作高端服务示范区、大湾区（广东）武术文化交流中心、大湾区影视产业合作试验区核心区建设，拓展与港澳在科技、金融、中医药、文旅、人才等领域的合作。

“我们将加快建设深圳科技园佛山科创园，重点抓好平台建设，预计该园区八月底能开园运营，目前已完成七成以上的招商。”佛山西站建设管理局局长房钰昕表示，将以该园区为支点，吸引更多深圳及湾区的项目落户。

持续发力 新建提升一批新型科创载体

全会报告提出，坚定不移走好应用型科技创新的路子，不断完善育成孵化体系、知识产权保护体系，促进各类创新主体协同互动、创新要素高效流通。

“南海科技产业有厚度，科创平台有强度，科创团队有热度，科创载体有密度，扶持政策有力度，服务配套有温度。”南海区科技局局长、局长薛佩华总结了南海科创的优势。他表示，南海科技工作基础较好，在新的形势下，要更突出向改革要活力、向开放要空间、向创新要动力。

报告提出，要建强“平台+人才”支撑体系。进一步优化资源配置、绩效激励方式，引导科创平台研发团队建设与南海产业发展相结合，提升对企业的主动服务意识、对产业的辐射带动能力。

南海的科技创新如何发力？“南海的科创平台里有多多个是产科协同创新平台，比如季华实验室主要是围绕新型显示装

备先进制造领域，仙湖实验室积极推进氢能产业发展，佛山智能装备技术研究院瞄准机器人领域等，每个科创平台都有一定的学科方向。”薛佩华表示，接下来，南海将依托各科创平台将相关产业集聚起来，打造“平台-园区-产业”协同发展模式，围绕创新链布局产业链，聚焦主导产业发展和创新功能区建设，新建和提升一批新型科创载体。

打造制造业创新高地，佛山高新区南海园是重要平台之一。佛山高新区南海管理局党委副书记、局长，狮山镇党委副书记郭遥宇表示，当前，南海园围绕“打造粤港澳大湾区科创转化中心、粤港澳大湾区战新产业高地”目标，聚焦“人才集聚、科创转化、产业培育、园区建设”四大任务，不断加强区域间的科技合作，加强平台与企业的联络，吸引更多高端人才，加大科技转化力度，为制造业高质量发展注入新动力。

统筹/佛山市新闻传媒中心记者 李年智 文/佛山市新闻传媒中心记者 李年智 彭美慈 施玥卓 柯凌娜 黄梦灵

全会报告提出“扎实办好民生社会事业”，引起南海各界热议

办好民生实事 绘就城市幸福底色

7月13日，南海区委十四届五次全会召开，提出坚持以人为本、人民至上，扎实办好民生社会事业，在推动高质量发展中创造高品质生活，让人民群众感知实实在在的幸福、真切切的美好。

如何办好让群众暖心的民生实事工程？如何建设更具品质的绿美南海？如何促进镇域高质量发展？这些话题引起南海各界人士热议。

南海全会报告提出，将新建5000个农村“精品四小园”。(资料图)



城乡融合 高品质打造“活力之城”

南海正紧抓建设广东省城乡融合发展改革创新实验区的机遇，不断完善城市功能，高品质打造“活力之城”，进一步吸引人才和产业集聚。

全会报告提出，“百千万工程”与省实验区建设目标一致、任务相近，要把两项工作一体谋划、统筹推进，实现更高水平、更高质量的城乡区域协调发展。报告明确了“构建更加均衡的发展格局”“建设更具品质的绿美南海”等工作，同时“支持桂城街道冲刺千亿目标”。

被赋予重要使命的桂城街道，有压力，更有动力。作为湾区“超级街道”之一，桂城以“公园城市”等名片频频吸粉，是全国唯一“最具幸福感城市之公园城市典范”。“桂城是中心城区，城市高端

化是桂城的应有之义。”区委委员、桂城街道党工委书记陆文勇表示，在积极谋发展的同时，桂城不断提升城市品质，增强对各类要素的承载力、吸引力。

“接下来，我们将加强片区开发，全面启动映月湖平北片区的开发及平洲公园的整体开发建设。”陆文勇表示，通过片区开发，进一步提升桂城的城市形态和功能品质。

桂城也是绿美南海、“水上南海”建设的关键一环，需要重点做好治水文章。未来十年，桂城将投入超100亿元，系统性重构治水思路，开展十大治水行动，打造成“蓝绿交织、水城共融”的湾区水环境治理和水经济融合发展的典范城市。

与桂城隔河而望的大沥，是

南海新一轮高质量发展中最具潜力的镇街之一。去年，大沥被佛山市纳入中心城区范围，南海也将其纳入千灯湖中央活力区版图，开启了沥桂共同建设南海城市中轴线的时代。

今年2月，大沥启动广佛湾项目建设，“过河进湾”全面打响。“我们希望通过‘过河进湾’推动城产人文融合发展，进一步提升大沥的城市品质，增强大沥的吸引力。”区委常委、大沥镇党委书记岑灼雄说。

在南海的另一端，丹灶镇也在谋划促进镇域高质量发展。“我们将系统提升城市配套，做强文化优势，补足生态短板，改善民生福祉，为高质量发展添魅力。”区委候补委员、丹灶镇党委副书记、镇长张国欣介绍，丹灶将着重补

齐餐饮、住宿及娱乐休闲方面的配套短板，为越来越多的高层次人才、高质量企业做好服务，力促招商引资提质增效。

城乡融合发展是乡村振兴的必由之路。报告提到，创建15个新型农村社区试点示范标杆，新建5000个农村“精品四小园”，全面建成“龙腾南海”“桑湾田园”乡村振兴示范带，着力建设宜居宜业和美乡村。

对此，九江镇镇明社区党委副书记廖群开非常有感触。近年来，英明社区以乡村振兴为契机，以打造整洁、优美、舒心的人居环境为准则，积极推动各项整治工作，取得了显著成效。目前，英明社区正着力推动全域土地综合整治，对低效用地腾挪归并，建设宜居宜业和美乡村。

用心用情 全力书写民生福祉新答卷

一座城市的温暖在于民生，民生关系到百姓实实在在的幸福。报告提出，用心用情增进民生福祉，在促进共同富裕上实干争先。

城市发展，交通先行。南海正持续深化广佛全域同城化，强化广佛湾、广佛青创城等重点平台先导作用，加快推进广佛大桥、沉香大桥、有轨电车里水示范段、港口路北延等基础设施建设。

对此，区委候补委员，区交通运输局党组成员、交通执法支队支队长梁海波备受鼓舞，“交通是畅通城市高质量发展的血管动脉，接下来要用‘绣花功夫’花小钱办大事，进一步优化区域通行能力，为市民提供舒适、干净、畅通的出行条件。”

南海区副区长李耀茂表示，南海将深入推进交通大会战，深入实施“沿路两边、高架桥下”环境整治及景观提升行动，对占用道路红线的建筑物、构筑物、围栏及其他设施进行综合整治，推动南海交通事业开新局、上台阶。

报告提出，做大做强健康产业和医卫服务联盟，推动优质医疗资源扩容和均衡布局。促进人口高质量发展，优化生育支持政策，扎实做好“一老一小”服务，建设全龄友好型城市。健全多层次社会保障体系，全面落实城乡低保、特困供养、临时救助等基本生活救助政策，坚决兜牢基本民生保障底线。

“近期，南海正在探索共建区

域性医养联合体。”区委委员，区民政局党组书记、局长陈的透露，该联合体通过将南海“医”与“养”的龙头机构共建合作，促进优质医疗资源扩容提质和均衡布局，发挥辐射带动作用，不断提高医养结合服务能力和水平，更好地满足全区老年人健康养老服务需求，推动南海医养结合工作从高层次向高质量迈进。

就如何办好让群众暖心的民生实事工程方面，区社会保险基金管理局党组副书记、局长吕志坤表示，要真正把社保服务窗口前移到基层一线，广泛宣传全民参保、社保卡应用、养老保险待遇资格认证等社保政策，用心用情服务好老弱病残人士等特殊群体，确保构建覆盖全民、统筹城乡、公平统一、可持续的多层次社会保障体系。

“目前里水镇已组织成立社保政策义务宣讲队。”吕志坤举例称，这支宣讲队走街串巷，积极发挥宣讲员的沟通、联络、协调作用，不断提高市民对社保政策的知晓度和参与积极性，从而增强参保市民的获得感、幸福感和安全感。

“我们将继续大力保障和改善民生，推动基础教育、医疗卫生、社会保障等各项社会事业快速发展。”区财政局党组书记、局长甘勇钊听完报告后也深有感触，表示今后将持续在保障和改善民生上投入更多资金和精力，不断提升群众满意度和获得感。

统筹/佛山市新闻传媒中心记者 杨慧 黄梦灵 文/佛山市新闻传媒中心记者 杨慧 黄梦灵 黄婷 柯凌娜 严佳瑶